

Dirección y Redacción:
MERCEDES 947
Aparece los Sábados
Bajo el patrocinio del Consejo Superior de los
Círculos Católicos de O. del Uruguay
Administradores:
PEDRO PARRABERE

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

ADMINISTRACIÓN:
MERCEDES 947
Tel. La Uruguay 2167, Central
Suscripción adelantada
Mensual \$ 0.25
Anual \$ 3.00
Número sencillo \$ 0.10
Avíos: Tarifa especial

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 10 de Setiembre de 1921

AÑO XXIII — (PORTE PAGO) Núm. 2759

Semana trágica

Si; semana verdaderamente trágica para el honor y el decoro público, ha sido ésta que hoy concluye.

Un espíritu enfermizo, una mente neurótica que abandona la comunidad de los Hermanos de la Sagrada Familia, con un afán preconcebido de venganza y con ensueños de ambición, se presenta a la redacción de dos diarios metropolitanos, que se han sindicado siempre por sus desplantes sectarios, sin detenerse jamás ante los medios más indignos y reprochables, cuando se trata de la consecución de sus fines.

A esa víctima de la neurosis mental, se acopla oportunamente, después de haber guardado en silencio con alientos de buzo por mucho tiempo sus pretendidos agravios — otro joven protorro, para cuyo perfeccionamiento han resultado inútiles todos los recorridos esmeros educacionales de los Padres Salesianos.

Y ambos despechados fueron festejados en las redacciones de "Justicia" y de "El Día", con todo el entusiasmo y con todo el calor que era de esperarse.

Cultores empedernidos del escándalo público, la ocasión se les presentaba propicia para sus fines inconfundibles.

"El Día" vió abiertos los senderos para una campaña feroz contra los colegios católicos, cuya prosperidad constituye para él una obsesión, desconcertante. "Justicia", en cambio, pudo soñar con grandes ganancias y pensó que, nerced a los vientos del escándalo, podía revolverse al río popular en el sentido de hacer más tolerable el estado agónico de su eca de caudales.

Y ambos diarios, indignos de su misión, en vez de enseñar a los despechados jóvenes, el camino

obvio y natural de los jueces, que para algo están en medio de la sociedad, se empeñaron ferozmente en una propaganda miserable de difamación y de escándalo, que no pudo menos de mirar con asco toda nuestra sociedad.

Todo un oleaje de groseras calumnias encerradas en artículos inmorales y nauseabundos y en vergonzosas caricaturas, fué volteado sobre nuestra capital por los pretendidos paladines de la honestidad y de la moral pública, y la inconsciente curiosidad del pueblo candido, devoró ese veneno de corrupción que manos inmobles y mercenarias le sirvieron en abundancia, resultando él, a la postre, la verdadera víctima de estos desplantes bochornosos de una prensa que no tiene ni remotamente la noción de sus fines moralizadores en medio de la sociedad.

Se toma el acuerdo, bien sanó por cierto, de que la prensa no dí noticias de suicidios, para impedir que la sugestión del mal pueda arrastrar en pos de sí a los espíritus enfermizos, y, por otra parte, no se teme agitar la conciencia pública y escandalizar al pueblo con la vergonzosa narración de escenas escandalosas, falsas de toda falsedad, pero que aun en el supuesto de que fueran ciertas, no debieran ser ventiladas en las calles y enunciadas públicas, sino, sencillamente, en el secreto recinto de los juzgados, donde hallaran su sanción correspondiente sin mengua ni escándalo para las masas populares.

Así lo sentimos nosotros; y creemos que así debe sentirlo también todo espíritu culto y toda conciencia honrada que estime en algo la moralidad pública y la conservación de las buenas costumbres en medio de la sociedad.

Arguia.

desoladora abundancia allí donde el laicismo ha puesto la frase pomposa de la vigilante corrección, sea la Escuela Educativa de Suárez — cuyo director ha comprobado el avance de la pediarista entre los asilados; sea en las cárceles, en los cuarteles, en cualquiera de los organismos donde por ninguna fórmula ni por ningún procedimiento, el gobierno y sus representantes han conseguido abatir el vicio, ni desalojarlo completamente de esos locales. — Y la comprobación diaria de esos hechos que a fuerza de repetidos son ya vulgares, ha conmovido a esos órganos que promueven un terremoto cuando se les ocurra que algo parecido ha hecho irrupción en otros organismos no oficiales! ¡O es que también procuran para si el monopolio de esos sucesos!

Lo que hay en el fondo es un asunto de buena explotación, porque seduce la escasa mentalidad de la gente que mira con agrado esa política de escándalo; pero la que no juzga las cosas a ras de tierra, sabe harto de donde parte el tirio y que trayectoria lleva según el plan del tirador, y de ahí que socialmente fracasen las campañas, muy ardorosas cuando del vecino se trata, y muy recónditas y a hurtadillas cuando se propone sacar los propios trapos al sol."

Depravación, vicio hondo y arraigado desde muchos años atrás y sistemático silencio por parte de quienes debían curarlo, hay en

El Día de la Prensa Católica

De acuerdo con la resolución del Exequísimo Señor Arzobispo, que adelantamos en números anteriores, mañana se verificará el Día de la Prensa Católica.

Se trata de un iniciativa llamada a tener grata resonancia en nuestra colectividad católica, desde que, en los tiempos actuales, la palabra escrita es una de las armas más poderosas para la difusión de nuestros santos principios.

Vemos, desgraciadamente, que cierta prensa que pretende hacer cátedra moral, se desata en publicaciones vergonzosas, indignas del medio en que vivimos.

A nosotros, los católicos, en la hora actual, un camino se nos ha señalado: la difusión de la buena prensa de manera que, con la altura de siempre, pueda repeler victoriósamente, ataques inmotivados al par que vituperables.

Manos a la obra, todos: grandes y chicos, poderosos y humildes, unánimos a la sombra de esa Cruz que es símbolo de libertad, y cumplamos la orden del Pastor, fomentando la prensa Católica, salvadora de la sociedad.

Así se hará una obra práctica y saludable.

QUE SE LA LIGA, SE LA LIGA...

— Esta era la frase que atendimos una mañana, de varios pequeños que salían del Colegio de la Sagrada Familia.

En cuanto veamos un fotógrafo de "Doña Justicia", que las inventa tan grandes, como zapatos coloniales, se la liga...

Y el inocente, bajo un árbol, esperaba...

Aguardaba la salida de los niños "sacrificados por los zánganos".

Verlo y ligársela, fué todo un — Bravo — exclamó un paseante.

— Eso no lo manda el Evangelio, dijo otra voz ronca como corneta del oficialismo.

— Pero lo imponen las circunstancias!... contestó un paseante que no hacía más que mirar el humo...

Eso es libertad?

La propaganda escandalosa realizada en estos últimos días por los veteranos del periodismo en materia de "cátedra moral", ha encontrado el remedio de todos los males que atañen a la sociedad.

Esa campaña insidiosa, vergonzosa e indigna está encaminada únicamente contra los colegios católicos.

Nada más.

Y se ha buscado, además, la oportunidad de disimular la mala impresión dominante en el país, de la muerte de ciudadanos apaleados por la Policía, asunto que en la Cámara se ventila en estos días.

Además están muy próxima las elecciones y es preciso impresionar al coloradismo batallista para vencer.

Ahí está el proyecto que estudiará la Asamblea Representativa: la supresión de colegios dirigidos por religiosos, sacerdotes, monjas, etc.

Estos, para el jacobinismo criollo, constituyen una sombra gigantesca que atrae demasiadas voluntades.

A nuestros Suscriptores de Campaña

Les rogamos con todo encarecimiento, quieran ponerse al día con esta Administración, enviando el importe de sus suscripciones atrasadas.

Montevideo, Setiembre 1.o de 1921

El Administrador de EL AMIGO.

tiembre, con la fundación de la Unión internacional de las juventudes católicas, aprovechándose las fiestas jubilares de la Juventud Católica Italiana. Hasta fines de Junio último só habían adherido las juventudes de Francia, Bélgica, Austria, Canadá, Suiza, México, Japón, Polonia, Hungría, etc. y también se ha adherido, como no podía menos de suceder — dado su espíritu entusiasta — la Juventud Católica del Uruguay, que nos contó entre los elementos que se honraron en actuar durante las memorables presidencias del Dr. Juan Natalio Quagliotti y Du. Alberto Brito Rivera y durante el interregno que les siguió y terminó merecidamente a la constancia, energía y labor de la propia Juventud, adquiriendo la hermosa organización del presente.

Por iniciativa del Dr. Baur, diputado católico de Constanza, se reunieron en esta histórica ciudad, durante la última Semana de Pentecostés, un numeroso grupo de parlamentarios, elementos del clero y universitarios, de las instituciones sociales, de Suiza, Austria, Baden, Wurtemberg, Baviera y del Palatinado, para estudiar la solución de los delicados y magnos problemas de actualidad, conforme al criterio católico. En esa trascendental asamblea, Erzberger, el líder del Centro Alemán, recientemente asesinado, declaró que la Liga de las Naciones debía ser favorecida por todos los que amaban la vuelta de la paz y de la entente de los pueblos. Por su parte el Dr. Baur habló del proyectado Congreso de Palestina en pro de la Cruz Blanca para la paz del mundo, institución que tiene su sede en La Haya y uno de sus mejores centros de acción en la ciudad de Graz, terminando por rogar a todos los católicos se reconcilién, de acuerdo con el pedido de Benedicto XV. Luego, el R. P. Joaham, Secretario General de la Liga de los católicos alemanes para la paz, eligió la iniciativa de los demócratas franceses en favor de la verdadera Sociedad de las Naciones y de una paz de justicia y de equidad. A su indicación la asamblea se puso de pie aclamando la grandiosa personalidad del diputado católico por París, Coronel Marcos Saugier, autor del proyecto de la Democracia internacional católica y de la modificación de la actual Liga de las Naciones.

El Profesor Steyenbach mencionó que, para salvaguardar la moral cristiana, se fundara una internacional cinematográfica, teatral y literaria; concorde en este último aspecto con la proposición, presentada por René Johannet, en la Semana de los escritores franceses, que proyecta unir todos los literatos y periodistas católicos.

Y prosigue la lista, que sería interminable, de internacionalizar todas las actividades católicas. En el Congreso Nacional de los sindicatos agrícolas franceses, el delegado italiano Domingo Russo pro-

Hoy que suprimir, de un plumazo valiente, las escuelas católicas, "antros de corrupción" en el decir del pontífice máximo, cuando sea conveniente y necesario que se diera una vuelta por todos los institutos laicos y por otros sitios "non sanctos" y recordara los ejemplos escandalosos que venimos observando en silencio.

Hoy que suprimir los colegios católicos, las plantas nuevas crecen rápidamente en los principios honrados.

La formación de la sociedad futura es lo que vienen realizando los Salesianos como los Hermanos de la Sagrada Familia.

Hoy que echarlos fuera del país. ¡Eso es libertad!

¡Dónde está el honor y el derecho privados que señala la Constitución nacional?

¡Eso es justicia

No puede ser.

La libertad individual no puede ser esclava de la voluntad de los enemigos de la fe.

No basta la afirmación de un despechado para sacrificar a toda una sociedad.

Los Hermanos de la Sagrada Familia como los padres Salesianos, pueden seguir ejerciendo su santo apostolado de la enseñanza.

El proyecto ése, con caídas al Comunismo cintrón, no puede encontrarse en las Cámaras del país.

UNTITOS LOS DOS...

"Justicia" echó pestes contra "El Día".

"El Día" se desató contra el diputado comunista en una ocasión memorable, cuando dejó de pertenecer al órgano de Don Pepe.

Están, en apariencia, con relaciones rotas.

Marchan por caminos separados,

Pero en la vuelta de la primera esquina se encuentran, y... juegan a las esquinazos.

Y ambos, de brazo, como buenos hermanos que nunca se hubieran separado, se han asociado en la compañía de difamación contra dos beneméritas Comunidades religiosas.

Están en su papel.

El espejismo de la "gloria", nuevamente resultaban, al principio, inofensivos?

No.

Tienen los dientes muy afilados. Los Colones del siglo XX, los atrae.

Son venenosos como los de la serpiente.

Pero ya callarán.

Callarán un día cuando un soplo de libertad los barra de sus sitiales.

Es la hora de vincularlos todos y hacer frente a tanta maldad.

Internacionalismo Católico

En oportunidad dimos noticias amplias de la serie de actos realizados en París, desde el comienzo del corriente año, por el Comité Católico de las amistades francesas en el extranjero y por el Consejo Superior de la Asociación de la Juventud Católica Francesa, en honor de los numerosos estudiantes de los distintos países del globo residentes allí y también de las delegaciones que expresamente fueron desde varias naciones. El complemento de tan hermoso programa de solidaridad y de propaganda, se realizará en Roma, en el próximo día 10 de Se-

la política del escándalo

Nos complacemos en transcribir a continuación, el siguiente juicio condenatorio que ha merecido de "La Tribuna Popular", la vergonzosa campaña de difamación que han realizado estos días los diarios "El Día" y "Justicia", con escándalo y asco de la población sensata.

**

"El público ya se ha dado cuenta de un fenómeno a fuerza de verlo reproducido. De tarde en tarde rompe la quietud claustral de alguna casa religiosa, la noticia de que tal o cual órgano de publicidad, cuyos nombres no hacen al caso, denuncia con lujo de detalles uno de esos sucesos más escandalosos, por la narración que por el hecho mismo, si en realidad existe; y al público, que sabe analizar procedencias y definir propósitos dando a cada cual lo que más en justicia le convenga, concluye por faltar el juicio reconociendo la parcialidad sectaria de los acusadores, que se muestran tordos e incomprensibles cuando de sus propios asuntos se trata.

Depravación, vicio hondo y arraigado desde muchos años atrás y sistemático silencio por parte de quienes debían curarlo, hay en

hemos conocido negocios en lotes adelantados de media luna arriba a \$ 2.35.

Los lotes gruesos y cortos son de muy laboriosa venta.

Cueros de potros. — Siguen vendiéndose con interés relativo a \$ 2.30.

Cerda. — Se cotiza a \$ 5.20 la especial y \$ 5.10 la de vaca sin garra.

Pluma. — La de manga se vende hasta \$ 3.50 y la buena de \$ 2.90 a \$ 3.00.

Trigo. — Las cotizaciones de este cereal no han variado, los negocios siguen limitados, de \$ 10.50 a 10.60, los superiores.

Maíz. — Por comunes buenos se obtuvo \$ 4.10 y superiores 4.15, los correntinos se venden a 4.50 y los morochos continúan nominales.

Lino. — Se ha ofrecido \$ 9.30 por el de 4 por ciento de base.

Forrajes. — Siguen iguales.

BOLSA DE CEREALES

Trigo. — 50 toneladas para Octubre a \$ 10.60.

Maíz. — 50 toneladas para Octubre a \$ 4.10.

Precios Ajuste. — Trigo para Setiembre, \$ 10.45. Octubre, \$ 10.60. Noviembre, \$ 10.60. Febrero, \$ 7.40.

Maíz para Setiembre, \$ 4.20. Octubre, \$ 4.40. Noviembre, \$ 4.55, \$ 10.50.

En Buenos Aires

Disponible

Trigo, \$ 18.30. Lino, 21.50. Maíz, \$ 8.80. Avena, \$ 9.20. Cebada, \$ 10.50.

Apertura

Trigo para Octubre, \$ 17.90. Noviembre, \$ 17.80. Febrero, \$ 17.00.

Lino para Octubre, \$ 22.30. Noviembre, \$ 22.60. Febrero, \$ 21.95.

Precios Ajuste

Trigo para Octubre, \$ 17.95. Noviembre, \$ 17.75. Febrero, \$ 17.10.

Lino para Octubre, \$ 22.10. Noviembre, \$ 22.40. Febrero, \$ 21.90.

Maíz para Octubre, \$ 9.00. Noviembre, \$ 9.15. Diciembre, \$ 9.30.

Clausura

Trigo para Octubre, \$ 17.90. Noviembre, \$ 17.78. Febrero, \$ 17.10.

Lino para Octubre, \$ 22.15. Noviembre, \$ 22.40. Febrero, \$ 21.95.

Maíz para Octubre, \$ 9.03. Noviembre, \$ 9.18.

MERCADO URUGUAYO DE CEREALES A TERMINO

Operaciones Realizadas

Maíz

100 toneladas para Diciembre a \$ 4.75

100 toneladas para Noviembre a \$ 4.64

Precios de Ajuste

| | Anterior | Hoy |
|------------|----------|-------|
| Trigo | | |
| Disponible | 10.75 | 10.75 |
| Setiembre | 10.75 | 10.75 |
| Octubre | 10.75 | 10.75 |
| Febrero | 7.55 | 7.55 |

| | Anterior | Hoy |
|------------|----------|------|
| Maíz | | |
| Disponible | 4.20 | 4.20 |
| Setiembre | 4.30 | 4.30 |
| Octubre | 4.45 | 4.45 |
| Noviembre | 4.65 | 4.65 |
| Diciembre | 4.80 | 4.75 |

| | Anterior | Hoy |
|------------|----------|------|
| Lino | | |
| Disponible | 9.60 | 9.40 |
| Setiembre | 9.60 | 9.40 |
| Avena | | |
| Disponible | 4.00 | 4.00 |
| Setiembre | 4.00 | 4.00 |
| Octubre | 4.00 | 4.00 |

Anuestros suscriptores de campaña. — Les rrogamos, con todo encarecimiento, quieran ponerse al día con esta Administración, enviando el importe de sus suscripciones atrasadas.

EL ADMINISTRADOR DE EL AMIGO. Montevideo, Setiembre 1.0 de 1921

FOLLETIN

EL DIAMANTE AZUL

Continuación

en este instante un movimiento impulsivo del cual acaso mañana pudiera arrepentirlo...

— Quiere usted que vuelva mañana, dentro de ocho días o dentro de un mes? — Se convencerá usted entonces! — Guy... ¡no quiero casarme! — replicó angustiada.

— ¿Qué hora es? — exclamó la señora de Chauvers, irguindéso bruscamente. — Luisita, creo que realmente ha llegado el momento de que nos retiremos.

La media luz de la habitación no le permitió, sin duda, observar el gesto sombrío de Guy ni la expresión de trastorno de mi cara.

Mientras que Sofía arreglaba sus libros, Guy volvió a acercárseme:

— Mi tía me había preventido — murmuró en voz baja, con reprimida estlera. — Su primo de usted se ha apoderado del corazón, del corazón que yo creí conquistar...

— Jamás me ha dicho una palabra! — respondí aterrada, temiendo que mi tía nos oyese.

— Las palabras no son necesarias... Y, sin embargo, después de todo, tal vez su padre sea el culpable...

— ¡Guy! — protesté indignada. Me miró y sonrió con amargura.

— ¡Lo ve usted!

Mi tía le tendió la mano.

— Buenas noches, Guy; hasta mañana...

Guy no le contestó; Sofía volvió hacia mí, asombrada; y yo, murmurando las buenas noches, corrí a refugiarme en mi cuarto.

Lamento de veras el disgusto de ese buen muchacho... Pero tengo la seguridad de que se consolará pronto..., tanto más pronto cuanto que soy libre y he visto perfectamente la impresión que le producía esta noticia...

Al mismo tiempo, se me figura que disfruto de más libertad y que algo así como un obstáculo ha desaparecido de mi vida...

A despecho de mi voluntad, me obsesiona esa sospecha horrible... Forzosamente tendré que continuar viviendo en esta casa durante tres años interminables!

Luisita, torturada por las ideas tumultuosas que se le agolpaban en la imaginación, no logró dormirse hasta la madrugada.

Si sueño fué pesado e largo; sonaban las diez en el reloj cuando, tan confusa como sorprendida, se levantó rápidamente.

Reflexionando un poco, comprendió que en la casa ocurría algo insólito. Nadie había llamado a la puerta de su habitación para entrarle el agua caliente y el desayuno. Se arrodilló para rezar, y con renovado fervor imploró paciencia y espíritu de justicia y misericordia; con el corazón palpitante, al pensar en que probablemente iba a encontrarse con su tío, bajó al gabinete, que era el sitio habitual de reunión y en el que cada cuan tenía sus libros, sus periódicos, sus labores.

En la meseta de la escalera había abierto un gran baúl de viaje; la doncella de la señora de Chauvers salió del teedor de su señora, llevando al brazo muchos trajes?

— ¡Se marcha mi tía?

La doncella miró curiosamente.

— La señorita no estaba enterada? La señora va a asistir a una prima suya que está enferma...

Luisita observó la gran cantidad de equipaje ya preparado.

— ¡Está mi tía en su despacho?

— El señor volvió anoche muy tarde... Ahora lo he visto en el comedor. Luisita bajó con lentitud. La puerta del comedor estaba abierta; Jorge de pie ante la mesa, tomaba nerviosamente, casi ávidamente, el desayuno.

Se volvió, vió a su sobrina y la llamó. La joven se asustó al observar lo descompuesto del semblante y la expresión de trastorno de la mirada de su tío.

Exteriormente nada, al parecer, había cambiado en la casa. El comedor a aquella hora se hallaba lleno de sol, que arrancaba fulgures deslumbrantes en los aparadores repetos de argentería y de porcelanas. La vajilla estilo Imperio lucía en la mesa con el elegante esmero de costumbre; en una cestilla de filigrana, primorosamente labrada, veíanse dorados pancecillos y briofches.

Jorge hizo a su sobrina indicación do que cerrase la puerta, y le preguntó a quemarropa:

— ¡Hlas rechazado a Guy!

La joven no supo qué contestar.

— Esa resolución no es formal verdadera, Luisita?

Había en su acento tales dejos de angustia, que su sobrina, sorprendidísima, tardó un rato en responderle.

— Tío, en asuntos de esa índole no comprendo que se adopten resoluciones que no sean formales... Agradezco en todo su valor el afecto de Guy y el desinterés que me demuestra, pero...

— ¡El desinterés! — interrumpió impetuoso el banquero. — Luego uno has desobedecido hablándole del diamante?

— A ello me obligaba un deber de lealtad; además, con mi declaración esperaba poner término a sus instancias.

— ¡Y ha retirado su ofrecimiento al enterarse de que eres pobre!

— Ciertamente que la noticia le ha ocasionado un desengaño; sin embargo, ha insistido en solicitarla por esposa.

— ¿Cómo no has accedido a su petición?

— Porque no le amo — respondió la joven con firmeza.

El banquero dejó caer en una silla, colocó ambos codos sobre la mesa y apoyó la frente en las manos.

— Tanto como he deseado eso casamiento. ¡Era la solución completa!... Todo lo tenfa yo arreglado desde hace mucho tiempo! ¡Hubiera sido rico!

Aun cuando hablaba con Luisita, parecía que hablaba consigo mismo.

— No hago aprecio de la riqueza... No podía casarme con Guy sin amarlo — observó su sobrina.

Jorge levantó la cabeza, dejó ver de nuevo la altiduración de su semblante y exclamó con reafirmada energía:

— Es preciso que ese matrimonio se efectúe! ¡Haré que venga Guy y que te hable hasta convencerte!

Luisita no quiso discutir en tal momento con su tío, que parecía encontrarse enfermo. De sus últimas palabras dedujo que Guy se había marchado repentinamente, y se alegró de ello.

En aquel instante un criado llamó a la puerta y dijo:

— La señora desea hablar a la señora y le ruega que haga el favor de pasar al gabinete.

Jorge se levantó y hizo ademán de acompañar a su sobrina; pero despué, pensándolo mejor, la dejó salir.

Sofía, vestida con traje gris claro, estaba ante su mesa escritorio. Se ocupaba de ir sacando sus joyas de los estuches, demasiado voluminosos, para colocarlas, envueltas en algodones, en su saquito de viaje. Sobre la mesa veíanse un collar de brillantes, adornos de cabeza, broches, brazaletes y un magnífico aderezo de topacios montados en oro cincelado.

La señora de Chauvers estaba eudiadasamente peinada; en su atavío no faltaba el menor detalle; en los blancos dedos, que manejaban delicadamente las alhajas, lucían las soberbias y costosísimas sortijas, que nunca se quitaba.

Volvía hacia Luisita el rostro, absolutamente impasible, y le señaló una silla.

— Siéntate, querida, tengo que hablarte...

Se expresaba en el tono que le era habitual; Luisa, que temió una escena de cólera y censuras a propósito de Guy, experimentó cierta tranquilidad.

— Han ocurrido cambios repentinos en esta casa — dijo con frialdad la señora de Chauvers. — Luisita, me marcheo hoy.

— ¡Por mucho tiempo! — preguntó Luisita casi maquinalmente.

— Por tiempo indeterminado — respondió Sofía con entera calma.

Y reanudando su ocupación, añadió:

— Estás al corriente de las divergencias y de las incompatibilidades de carácter que existen entre tu tío y yo. Es inútil ocultarte que nos separaremos sin propósito de reunirnos... Puedes también saber desde ahora que la banea va a hacer suspensión de pagos... He sido víctima de un engaño abominable; pero nunca he querido perder el tiempo en inútiles recrierifinaciones... Afortunadamente, cuenta con medios que me aseguran una posición independiente, y mis amigos sabrán compadecerme, sin hacerme responsable de los desaciertos o los errores del señor de Chauvers...

Defuvióse un momento para acomodar las joyas en el saquito de mano.

Luisita, desorientada, le preguntó:

— Pero, está arruinado?

La señora de Chauvers se encogió de hombros.

— Un hombre hábil, aun llegando a la quiebra, se reserva generalmente medios para vivir... A pesar de la censurable conducta que ha observado conmigo, le ha ofrecido una modesta pensión; ha rechazado el ofrecimiento,

de lo cual deduzco que no necesita mi auxilio.

— Y... ¿dónde piensa irse?

Luisita, a despecho de su voluntad, volvía a ver el rostro descompuesto de su tío; se compadecía de aquél hombre arruinado, al cual abandonaba tranquilamente su esposa en momentos de terrible prueba, y contemplaba las espléndidas joyas que iban desapareciendo en el elegante saco de viaje, ya medio lleno por una cartera que indudablemente estaba repleta de valores.

La señora de Chauvers volvió a encogerse de hombros.

— Supongo que se marchará al extranjero — dijo con mucha calma. — Y ahora, querida, es preciso arreglar tu situación. He sabido por Guy que has rechazado su proposición matrimonial; mi sobrino se marchó esta mañana.

— Siento muchísimo el disgusto de Guy — murmuró Luisita, — pero...

— ¡No te molest